受評單位:新聞傳播學系 學 制: ■學士班

玥.

況

描

述

與

特

色

項目一、目標、核心能力與課程設計

新聞傳播學系是一個結合新聞與語文傳播、兼顧理論與實務的學系。亦根據第一 週期系所評鑑會議之建議,再回應新聞公共、理性本質以及跨媒材新聞工作概念下建立 了融合新聞學與語文傳播兩項學術領域、開發批判反思與創意探索的能力、強調社會 關懷與服務學習精神,以及培養兼具歷史感與國際觀新聞工作等四項發展方向。

該系前身為「大眾傳播學系」,成立於1971年,1984年分三組教學,1986年正式成立大眾傳播學系「新聞組」、「廣告組」、「廣播電視組」,1997年「新聞組」獨立為「新聞傳播學系」。

該系核心能力之規劃係根據:結合新聞與語文傳播;兼顧理論與實務,關切專業 技能、溝通與敘事能力、批判思考與社會關懷。

「專業技能」對應於採寫、編輯、攝影等傳統專業技術能力、培養學生精熟新聞工作之基本技術能力;「溝通與敘事能力」則回應媒材統合、進一步培養運用語文傳播進行採訪溝通,以及透過文字影像符號說故事的能力,讓新聞進入語藝、美學與再現層面,最終具有品質、流暢美感與閱聽眾品味。「批判思考與社會關懷」培養學生具有觀察與思考厚度,期待新聞報導不只是好看的敘事、而是具有公共性、社會觀察與分析之新聞作品。

該系每年招收一班,含僑生與 100 學年度開始招收的陸生,每班人數約 65-70 人,本地生透過申請入學與考試分發管道入學,以及招收大二轉學生與轉系生。該系亦招收雙主修學生,每年約二十位至四十位不等。

該系專任教師 10 位,其中 3 位與大眾傳播學研究所合聘,1 位與全人中心合聘; 兼任教師 17 位 (1 位教授、4 位副教授、2 位助理教授、10 位講師)。

該系畢業學分共 128 學分,包括校訂必修 32 學分,系訂必修 64 學分。

該系實習媒體有:《新莊報導》與《生命力新聞》。《新莊報導》以報紙型式發行, 並以網路型式提供服務,著重社區服務。《生命力新聞》為網路媒體,重視公共新聞學 的探索與實踐,並鼓勵公眾與弱勢團體自行發聲。

提供學生校內實習,該系另有《輔大新聞網》與《輔大之聲廣播電台》,可稱齊全。

的探索與提供

受評單位:新聞傳播學系 學 制: ■學士班

待 對於核心能力的檢視機制宜多加著墨。 改 善 事 項 說 明 建議能詳盡提出該系教育目標與核心能力所達成效標 建 議 事 項 (針 對待 改善 事項 之建 議事 項)

## 項目二、教師教學與學習評量

該系課程強調理論與實務結合,從課程資料檢閱、教學觀摩、及與學生的晤談中,可發現實務相關課程教法活潑,教師與學生互動情形良好,課程內容也強化與社會之連生。

該系課程相關會議除邀請專任教師外,也邀請兼任教師、學生、畢業生與業界代表 共同討論研議,瞭解並配合產業界相關資訊與媒體產業發展趨勢,強化課程特色,是 一項積極的作為,亦可見其用心。

該系在語文傳播課程相關範疇包括:語藝理論、人際傳播、組織傳播、虛擬社群傳播等,在語文傳播領域及敘事傳播專長的教師亦有適宜的配置。

該系在培養國際視野的課程,包括國際傳播、歐洲專題研究、新聞英文等課程,可見對於校園邁入國際化懷抱憧憬與期盼。

該系訓練學生文字及口語表達、批判思考等頗有成效。安排實習課程,包括三年級必修《生命力新聞》與《新莊報導》校內實習媒體;另有選修實習媒體《輔大新聞

現況描述與特

色

受評單位:新聞傳播學系 學 制: ■學士班

網》與《輔大之聲廣播電台》。大三升大四暑假安排學生至業界實習,並於大四「專業實習」課程中分享討論校外實習經驗,大四上學期同學們每週討論交換實習心得,並出版實習成果,值得肯定。

該系經常舉辦演講,邀請傑出校友或社會各界賢達蒞校指導,此外,大四另開設「傳播趨勢講座」課程,協助同學與業界連結,為進入職場預作準備。



## 改善事項說

明

待

- 1. 該系目前有「數位傳播」、「數位匯流與媒體經營管理」、「虛擬社群之人際互動」等與新傳播生態相關之課程,惟宜再增開更多此一領域之課程,以落實「跨媒材新聞工作」的培訓。
- 2. 該系在新傳播科技授課教師略嫌不足。
- 3. 課程模組與核心能力及對應職業之間的關係,有諸多的重疊,例如各模組對應的 職業都為「記者」、「編輯」、「公關經理人員」、「廣告」、「公關文案撰稿 員」、「文字工作者」等,似無法作明確的區隔與發展特色。
- 4. 部份教師在教學負擔上有超鐘點情形,甚至高達 16 小時。以生師比而言(專任教師 10 位,其中 3 位與太傳所合聘,1 位與全人中心合聘,學生 270 位核計,則生師比當高於 1:27,加上雙主修與境外學生,則生師比將更超標)。尤其該系目前有 4 位老師兼任教學或行政主管,本應減授課程,惟囿於師資員額,只好承擔超鐘點之重責,在此情況下,不僅增加老師授課負擔,亦恐影響學生學習成效。
- 5. 從課程結構可知、該系與特定專業領域有關的新聞課程較少,例如醫療、環境、 財經等議題未能融入該系專業之課程。

# 建議事項針

改善

事項之建

議事

項)

- 1. 建議增加與新傳播科技相關的課程,例如「新媒體內容加值」或「新媒體創意內容」 「網頁設計」、「3D動畫設計」、「數位特效製作」、「雲端應用」、」 「大數據分析」等。
- 2. 建議增聘對新傳播科技有特殊專長的專、兼任教師, 俾使學生能與當下職場接軌。
- 3. 建議在課程模組或課程學習地圖能有更明確的規劃,並培訓出具有專長特色的新聞傳播人才。
- 4. 建議增加師資員額,以減輕教師們的教學負擔,提升教學品質,並可以有更多時間備課或作研究。
- 5. 建議未來課程設計可增設專業議題相關深度報導。

受評單位:新聞傳播學系 學 制: ■學士班

項目三、學生輔導與學習資源

現況描述與特

色

該系設有完整的導師制度,能針對學生學業與就業進行輔導,師生關係互動良好。 該系鼓勵同學選修輔系、雙主修與學位學程,歷年修讀輔系學生人數均達 20 人以上, 輔系涵蓋外語學院、管理學院、法學院、社科院等學系。

對於學期中學習欠佳的同學,設有期中預警制度,會透過 e-mail 通知學生本人及 導師,成績達兩科以上不及格的同學則由導師進行會談,並會通知學生家長,來進行 共同輔導。

基於資源共享原則,教學資源與設備是由傳播學院負責統籌、規劃與管理》尚能滿足該系現有教學需求。為加強學生學習成效,分別透過邀請系友與實務工作者到校演講、安排媒體參訪與校外媒體實習等活動,能與傳播產業接軌。此外,該系也透過舉辦系友座談、升學與就業演講等活動,協助學生了解產業狀況與升學方向,對於學生進行生涯的規劃有很大的助益。

待改善事項說明

- 1. 該系每年級均採雙導師制度,雖有助於減輕輔導的工作壓力,惟每年均會更換導師,較無法與同學有較為長期和深入的互動。
- 2. 傳播學院添購的設備係由全院師生共用,資源是否不虞匱乏?值得關注。

\*\*\*

受評單位:新聞傳播學系 學 制: ■學士班

建議事項針改事之議事人議事

項)

1. 建議導師能不要每年更換,以利導師能更深入瞭解同學。

2. 建議每年持續爭取經費添購並更新設備,另增設攝影棚,讓學生有更多的學習與實 作的資源。

## 項目四、學術與專業表現

該系 10 位專任教師學術與專業背景多元、理論與實務經驗兼具,專業發展多與重要傳播議題結合,並能合作及時回應當今重大新聞趨勢與問題,有遍及產官學與社會各界的多元專業展現,不侷限於學術期刊篇數的累積。 近年該系也投入國際化的專業活動,例如與日本的學術交流及合作國際研討會的

近年該系也投入國際化的專業活動,例如與日本的學術交流及合作國際研討會的舉辦,及以院為主軸舉辦之中華傳播學會暨年會、與兩岸三地學府的學術交流等。該 系多名教師並參與院級傳播創新中心團隊,致力於新聞專業的創新研究,並據此設計 新課程。這些專業活動皆很有自己的特色,也值得繼續維持及鼓勵。

該校對教師優異教學與研究表現分別有具體的獎勵機制,包括教師教學績優獎勵、教學成果獎勵、專書著作獎勵、教學助理機制的支持、新進教師前兩年並有減授學分等。上述措施與機制基本上也提供了教師學術與專業發展的空間。

學生校內外的專業表現多與新聞實務的參與有關。在校內展現在《新莊報導》、《生命力》兩份不同性質的實習媒體上,前者強化了社區傳播,後者則因強調人本精神及關懷弱勢等特色而與其他大學新聞科系實習媒體有清楚區隔;《新莊報導》部分實務內容亦進一步編輯出版成專輯(例如《圓醮志》)。整體言,學生新聞實務校內外專業表現亮麗,同樣值得維繫並延伸。

現況描述與特色

受評單位:新聞傳播學系 學 制:■學士班

待改善事項說

明

- 1. 該系專任教師雖有不同類型之論述產出,但整體正式發表之質量尚有加強空間。
- 2. 多數專任教師教學負擔明顯超重,而影響教師學術專業表現。

建議事項針

對改事之議項待善項建事)

- 除了校方專書寫作的鼓勵外,建議可利用小型或中型會議,整合教師專題論文, 或教師與學生協力合作之專業成品,編輯成學術或實務專書。
- 2. 建議透過課程學分數的調整或專兼任老師的遵聘,以減低教師教學負擔,使專任 教師可有空間開授與自己學術或專業相關課程。

項目五、畢業生表現與整體自我改善機制

現況描述與特

色

畢業生有建立系友資料,經晤談,系友皆表示課程多能與產業需求接軌。

該系的系務會議為主要決策機制,並能定期召開各項會議,亦有系統地建立畢業 生就業與升學追蹤機制。

針對第一週期系所評鑑的改善建議事項能透過各項會議逐一改善,頗具成效。

受評單位:新聞傳播學系 學 制: ■學士班

待改善事項說

明

- 1. 畢業生回系曾舉辦演講與座談,惟並未融入系所的各項會議中,例如課程會議之會議記錄並未顯示課程檢討有關畢業生之意見。
- 2. 該系並未建立能突顯教學特色之自我評鑑目標,並依目標提供具體效標。

建議事項針為其軍建

議事 項)

- 1. 建議將畢業生列入各項會議之列席人員,以蒐集該系課程與教學改進之意見。
- 2. 書面資料應顯示有關的目標論述,作為爾後評鑑之參考